

千亿规模市场！中国电竞产业链不断延伸

新华社北京7月8日电(记者张骁 李春宇)“预计到2026年,中国电子竞技市场规模将突破3000亿元,带动周边产业规模超万亿元,成为中国数字经济发展重要的增长极。”中国文化产业协会副主席李小磊日前在2025全球数字经济大会国际电子竞技发展论坛上透露的这一数据,引发人们对电竞产业的关注。

《2024年中国电子竞技产业报告》显示,2024年中国电子竞技用户规模达4.9亿人。根据《2024年全球电竞运动行业发展报告》,全球电竞城市影响力指数排行榜前十名中,有上海、北京、深圳、成都4座中国城市。中国电竞市场的产业链正在不断延伸。从游戏研发、设备升级、赛事运营,再到电竞教育、衍生品开发,电竞产业正孕育广阔的商业机遇和就业空间。

看上游,国产游戏内容制作水平显著提升,游戏产业加速发展。近年来,《黑神话:悟空》《王者荣耀》《和平精英》《无畏契约》等不仅在国内外“叫好叫座”,而且令世界着迷。

《2025年第一季度中国游戏产业季度报告》显示,2025年第一季度中国游戏市场收入857.04亿元,同比增长17.99%;中国自主研发游戏海外市场实际销售收入48.05亿美元,同比增长17.92%。

看中游,电竞赛事运营日益成熟,赛事经济呈现蓬勃活力。“北京智慧电竞赛事中心办赛时几乎场场满座,热门比赛门票更是‘秒光’。”场馆建设方、尚亦城(北京)科技文化集团有限公司运营负责人李富鑫介绍,目前,中心电竞赛事场均客流量2500人次,月均客流量超2万人次,还拉动了相关产业消费。

首都体育学院管理与传播学院院长王庆伟认为,电竞是数字经济、未来产业和数字化时代的必然产物,举办电竞赛事将会带动网络升级、推动6G普及等。

看下游,电竞与文化、旅游、商业有机融合,不断释放促消费的“乘数效应”。

2024年8月,《黑神话:悟空》上线后,“跟着悟空游山西”活动掀起中国古建“打卡热”。目前,当地仍在“推陈出新”,努力将线上的“游戏效应”变成线下文旅市场的“长效留量”。

北京星辰无双软件有限公司创始人兼CEO濮灏楠说:“公司目前正在打磨一款科幻3A主机游戏,未来还计划加强数字技术与文化创意的深度跨界融合。”

电竞具有文化、科技、体育等多重属性,正在发展过程中的电竞产业离不开政策的推动。

“促进数字技术向经济社会和产业发展各领域广泛深入渗透”“支持电子竞技、社交电商、直播电商等发展”……从国家层面看,一系列鼓励数字技术发展的政策出台,为电竞产业发展提供有力保障。

如今,上海已成为全球首个举办DOTA2国际邀请赛、英雄联盟全球总决赛和反恐精英世界锦标赛三大国际顶尖电竞赛事的城市;位于北京朝阳公园的北京奥运会沙滩排球馆完成整体更新改造,成为北京地区规模最大的专业电竞场馆,总建筑面积约4.2万平方米,未来计划每年举办超100场电竞赛事……

此外,教育部门将电子竞技运动与管理专业纳入高校课程体系;人社部门将电子竞技员、电子竞技运营师纳入职业分类大典,电竞成为正式职业。中国文化产业协会副秘书长兼电子竞技工作委员会会长王国基说:“相关部门的这些有力举措,为电竞发展奠定了重要基础。”

与此同时,国内多地也纷纷加速布局电竞产业,政策频出。

——出版审核提高质量压缩周期。北京市近期印发的《关于促进北京市游戏电竞行业高质量发展的支持办法(暂行)》提出,加强对出版国产试点网络游戏的申报辅导,压缩审核周期,增加游戏专家审读力量,有效提升审核能力,提高审核质量。

——“真金白银”推动产业发展。今年初,福建省厦门市集美区印发《集美区产业高质量发展若干措施(暂行)》(2025版),对当年度每款获得版号并在境内上线的原创游戏给予10万元奖励,同款游戏国内上线奖励和出海奖励可叠加享受,每家企业每年最高奖励30万元。

——产业生态构建升级。海南省陵水县、广东省佛山市等地通过电竞赛事与文旅资源联动,提出打造区域性电竞IP;上海、深圳等城市则以打造“国际电竞之都”为目标,从场馆建设、俱乐部引进到产业链整合形成系统化布局。

另外,面对电竞产业“成长”中遇到的问题,相关法规也在不断完善,如持续规范网络游戏市场秩序,强化内容监管,加大对“私服”“外挂”打击力度,限制未成年人上网游戏时间、技术改造诱发成瘾的游戏规则等,不断促进电竞产业良性发展。

香港金管局公布 离岸人民币债券回购业务的优化安排

新华社香港7月8日电(记者刘英伦)香港金融管理局8日公布有关离岸人民币债券回购业务的优化安排,以进一步便利债券通“北向通”投资者参与离岸人民币债券回购业务。

具体优化措施包括支持抵押品债券在回购期间再使用,以及支持外币结算(包括港元、美元和欧元)。优化措施将于8月25日正式启动。

金管局表示,这两项优化措施旨在对标国际市场惯例,提升市场操作便利,以进一步拓展离岸回购市场的深度和广度,完善离岸人民币流动性市场化安排机制,并提升在岸人

民币债券在离岸市场作为抵押品的使用。

此外,为强化债券通作用和完善离岸人民币市场建设,金管局与内地监管机构密切合作,取得多项进展。

金管局总裁余伟文当日在“债券通周年论坛2025”上表示,债券通“南向通”投资者范围自8日起正式扩大,涵盖证券、基金、保险和财富管理等非银行机构,开辟更多渠道满足内地投资者多元化资产配置的需求。同时,通过拓宽投资者基础和提升市场流动性,进一步促进香港债券市场发展,提升香港对债券发行人和全球投资者的吸引力。

叫停！ 这项手术不得用于治疗阿尔茨海默病

新华社北京7月8日电(记者董瑞丰 徐鹏航)根据国家卫生健康委8日晚间发布的通告,今后“颈深淋巴管/结-静脉吻合术”将不得应用于阿尔茨海默病治疗。

据通知,国家卫生健康委依据《医疗技术临床应用管理办法》有关规定,组织专家对该技术进行了评估,评估认为该技术处于临床研究早期探索阶段,适应症及禁忌证尚不明确,安全性、有效性缺乏高质量循证医学证据支撑。

“颈深淋巴管/结-静脉吻合术”是将颈部深层淋巴管或淋巴管与邻近的静脉进行吻合的手术,近年来部分医疗机构将其用于治疗阿尔茨海默病,引发争议。

通知要求,地方各级卫生健康行政部门要督促辖区内医疗机构停止将“颈深淋巴管/结-静脉吻合术”应用于阿尔茨海默病治疗,并做好有关患者的随访服务工作。

同时,在该技术具备充分相关临床前研究证据后,指导有条件的医疗机构加强临床研究设计,在伦理委员会充分论证的前提下,科学、规范开展临床研究。国家卫生健康委将根据临床研究情况,适时对该技术临床应用再次组织论证。

通知印发后,仍使用该手术治疗阿尔茨海默病的机构和人员,卫生健康行政部门将依据有关规定对其予以严肃处理。

湖北恩施： 山水秘境，避暑天堂

7月7日,游客在恩施州建始县黄鹤峰林景区游玩。

湖北省恩施土家族苗族自治州是知名避暑胜地。近年来,当地依托独特的喀斯特地貌、清凉宜人的高山气候和茂密的原始森林等优越生态资源,积极发展夏季避暑特色旅游,精心打造峡谷探险、溶洞探秘、清江漂流及土家风情体验等多样化旅游产品,吸引了众多游客前来休闲避暑、度假观光。

新华社记者 伍志尊 摄



“Whoosh”！看中国高铁一路飞驰

新华社北京7月8日电(记者樊曦 姜鑫)“‘Whoosh’是一列高铁列车,也是一种生活方式。”

今年,是世界铁路诞生200周年。7月8日在北京开幕的第十二届世界高速铁路大会上,印尼-中国高速铁路公司董事长德维纳·斯拉梅·里亚迪点赞“Whoosh”(雅万高铁动车组的昵称)。

这列采用中国标准设计、建造,融合了印尼文化特色的高速列车,飞驰在雅加达与万隆之间,全程只需40多分钟。雅万高铁是东南亚首条时速350公里的高铁,也是中国高铁“走出去”的标志性成果。

在北京,这场由中国铁路集团与中国国际铁路联盟(UIC)联合主办的全球高铁盛会,吸引了包括中国、法国、土耳其、意大利、日本、印尼等60多个国家和地

区的2000余位嘉宾参会,共话“高速铁路:创新发展让生活更美好”。

中国高铁,再一次站上世界舞台中央。

国铁集团负责人用一组数字,展现中国高铁发展成就——建成了全球规模最大、现代化水平最高、运营场景最丰富的高铁网,最高运营总里程达4.8万公里,占世界高铁总里程70%以上,覆盖全国97%的50万人口以上城市;

形成了完备成套的高铁技术体系,覆盖高铁工程建设、装备制造、运营管理各个领域,研发了以复兴号动车组为代表的一大批科技创新成果,高铁技术树起国际标杆;

构建了安全高效的运营系统,单日开行动车组列车可达10000列,动车组单日发送旅客可达1600

万人次,动车组累计发送旅客已超229亿人次……

在这场盛会上,中国高铁和世界高铁又将迎来哪些新拓展?

30场技术交流会上,围绕人工智能与数字化、基础设施、社会经济与商业、机车车辆和新系统性能、运营和乘客体验、路网规划与车站等6大核心议题,国际铁路联盟官员和200余名各国铁路高管、跨国企业负责人、专家学者将深入探讨高速铁路智能化、数字化、绿色化、高效化、国际化的发展路径。

与大会同期举办的现代化铁路技术装备展上,中国的CR450动车组样车惊艳登场。未来,它将跑出400公里的运营时速,成为世界上运营时速最快的新一代动车组。

这里,还有新型磁悬浮列车、新能源机车同台亮相,首次设立的

“人工智能”展区集中展示智能建造、智能运维、智能检测等成果。在国家铁道试验中心展区,6大国家重点实验室同时对外开放,覆盖高速制动、高速轮轨关系、5G通信、弓网关系等关键系统,揭示中国高铁从设计、建造到运行全过程的强大科研实力。

在国内,高铁让中国变“小”,让梦想变“大”。在海外,高铁化身纽带,助力共建“一带一路”国家基础设施互联互通。目前,中国主持制定了国际铁路联盟高速铁路领域全部13项系统级国际标准,系统性完善了高铁技术标准体系,为世界高速铁路发展贡献中国智慧和方案。

从“Whoosh”出发,看见的不只是列车,更是中国高铁联通世界、共赢未来的信心与实力。

中国驻尼泊尔大使馆： 尼泊尔山洪致6名中国公民失踪

新华社加德满都7月8日电(记者 易爱军)尼泊尔北部拉苏瓦县8日凌晨因持续降雨引发山洪。中国驻尼泊尔大使馆说,据中方企业核查,中方援建尼方口岸一侧设施项目有6名中方员工和8名尼方员工失踪,尼军警部门正开展紧急救援。

根据尼泊尔拉苏瓦县口岸警方发表的声明,山洪在拉苏瓦县口岸共造成包括上述失踪人员在内的18人失踪。拉苏瓦县警官克里希纳·迪塔尔告诉新华社记者,山洪来袭时,大部分失踪人员正

在一处陆港内工作。山洪还冲毁了口岸的一座桥梁,冲走几辆停放在陆港内的电动汽车。

中国驻尼泊尔大使馆第一时间启动应急机制,已派工作组前往受灾地区。

此外,与拉苏瓦县相邻的塔丁县警方发言人苏巴什·哈马尔告诉新华社记者,当地警方已找到两名遇难者遗体。

尼泊尔已进入雨季。每年雨季期间,洪水、山体滑坡和泥石流会给尼泊尔造成人员伤亡和财产损失。

特朗普宣布将对14国加征关税

据新华社纽约7月7日电(记者 徐兴堂)美国总统特朗普7日表示,将从8月1日起分别对来自日本、韩国等14个国家的进口产品征收25%至40%不等的关税。

特朗普在自己创立的“真实社交”网站上陆续发布了他写给日本、韩国、马来西亚、哈萨克斯坦、南非、老挝、缅甸、突尼斯、波黑、印度尼西亚、孟加拉国、塞尔维亚、柬埔寨、泰国等14国领导人的信函,阐述征税理由,并表示新关税将不包括其他行业关税。

根据这些信的内容,日本、韩国、马来西亚、突尼斯、哈萨克斯坦将被征收25%的关税,南非和波黑将被征收30%的关税,印度尼西亚将被征收32%的关税,塞尔维亚和孟加拉国将被征收35%的关税,泰国和柬埔寨将被征收36%的关

税,老挝和缅甸则面临高达40%的关税。

在这些内容几乎完全相同的信中,特朗普警告收信国领导人称,如果想提高关税作为回应,美国将在此次税率基础上再提高同等额度的关税。同时,如果这些国家或其企业决定在美国境内生产产品,将不会被征收关税。如果相关国家将国内市场向美国开放,同时消除关税和非关税贸易壁垒,那么,“我们可能会对这封信的内容进行调整,相关关税税率可以向上或者向下调整,这取决于我们国家之间的关系”。

白宫新闻发言人卡罗琳·莱维特7日下午在记者会上说,特朗普计划签署行政令,延长“对等关税”90天暂缓期,将实施时间从7月9日推迟到8月1日。

俄罗斯交通部长被免职当天身亡

新华社莫斯科7月7日电(记者 江育林)据俄罗斯侦查委员会7日消息,当天早些时候被免职的俄交通部长斯塔罗沃伊特身亡。

俄侦查委员会发言人彼得连科发表声明说,斯塔罗沃伊特的遗体7日在莫斯科州的一辆私家车车内被发现,身上有枪伤。当地侦查部门正在展开调查,推测可能为自杀。

据俄罗斯克里姆林宫网站7

日早些时候发布的消息,俄总统普京当天签署命令,免除斯塔罗沃伊特的交通部长职务,命令中未说明免职原因。俄社援引俄总统新闻秘书佩斯科夫的话报道,解除斯塔罗沃伊特交通部长职务的总统令中并无“失去信任”的措辞。

斯塔罗沃伊特生于1972年,2024年5月被任命为交通部长,此前他曾任库尔斯克州州长。

琼侨英烈陈琴：海外奋起 故土浴血

铭记历史 缅怀先烈

新华社海口7月8日电(记者刘博)1940年8月,一位精忠报国、奔波在抗日救亡一线的琼侨青年,倒在日寇的枪口下,献出了宝贵的生命。今天,他离开我们已85年,然而,党没有忘记他,琼崖人民没有忘记他。

琼籍华侨英烈陈琴原名陈继猷,又名陈奋,广东文昌县(今海南文昌市)人。1928年,他流落漂泊到新加坡谋生,其间接受了革命思想的熏陶;1929年,参加南洋共产党领导的南洋赤色工会组织,参与领导工人运动;1930年2月,参加南洋共产党(后改名为马来亚共产党)。他积极发动工人群众参加工会,向工人群众宣传马列主义和共产主

义思想。

1937年七七事变爆发,日军发动全面侵华战争。陈琴积极动员华侨支援祖国抗战,先后组织成立“星洲洋务工人抗敌后援会”“星洲洋业工人筹款分会”“星洲洋业工人互助社”等抗日团体,大力宣传抗日救国主张,发动侨胞踊跃捐款筹募物资。

1939年2月,日军侵占海南岛。陈琴遥望故土,痛心疾首,义愤填膺,大声疾呼广大琼侨团结起来,“拯救被日本人蹂躏的同胞,保卫我们的家园”。他发动琼侨同胞成立“琼侨救乡会”“琼侨救济难民联合会”等团体。同年5月,“星洲琼侨回乡服务队”正式成立,陈琴任团长。

朝战火纷飞的家乡——琼崖

驶去。1939年7月的一天,陈琴带领服务团渡海,为了渡过日军海上封锁线,服务团决定采取“捉迷藏”的行动方针。日军只是截获了前面出发的六艘难民船,以为已全歼服务团,收兵返航。拂晓前,陈琴团长带领的第一批团员已登陆海南文昌七星岭海岸。

在抗日前线,陈琴冒着枪林弹雨,在战斗中抢救护理伤员,给战地和后方的伤兵难民送医送药,为家乡抗日作出积极贡献。

1940年8月,为了向在香港的琼崖华侨联合总会汇报琼侨回乡服务团的工作和总团长符克被害等情况,主持总团工作的副团长陈琴挺身而出,决定冒险渡海赴香港,然而,在海上海遭遇日军军舰不幸遇害,牺牲时年仅29岁。